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Методологія дослідження. Під час проведення дослідження стану стоматологічного 

бізнесу та сучасних тенденцій його розвитку в Україні було використано такі наукові мето-

ди: абстрагування – при визначенні поняття «медична послуга», статистичного аналізу – при 

встановленні тенденцій розвитку сфери надання стоматологічних послуг, факторний аналіз – 

при виокремленні факторів зовнішнього та внутрішнього середовища функціонування сто-

матологічного бізнесу, стратегічний аналіз – при створенні стратегічної карти розвитку сто-

матологічного бізнесу.  

Результати. У результаті проведеного дослідження встановлено, що  сучасний ринок 

стоматологічних послуг за сукупністю ознак більшою мірою відповідає типу ринку монопо-

лістичної конкуренції.  Надано авторське визначення поняття «медична послуга», згідно яко-

го вона представлена як послідовно визначені дії або сукупність дій медичного персоналу, 

спрямовані на профілактику, діагностику, лікування та реабілітацію захворювань, що мають 

повний самостійний зміст і певну ціну. В якості однієї із особливостей ринку стоматологіч-

них послуг виокремлено інформаційну асиметрію, що породжує конфлікт між медичними та 

економічними інтересами лікарів-стоматологів. Визначено цінові та нецінові чинники попи-

ту на стоматологічні послуги, зокрема на імплантацію зубів, а також проаналізовано струк-

туру собівартості основних стоматологічних послуг. Одним із найперспективніших шляхів 

розвитку стоматологічного ринку  визнано перетворення постачальників стоматологічних 

послуг у вертикально інтегровані холдинги. 

Новизна. Здійснено кількісну оцінку впливу факторів зовнішнього та внутрішнього се-

редовища на можливості розвитку стоматологічної компанії.  Створено стратегічну карту ро-

звитку стоматологічного бізнесу та розроблено систему збалансованих показників для  оцін-

ки ситуації.  

Практична значущість. Запропонована удосконалена методика оцінки факторів  вну-

трішнього і зовнішнього середовища, а також створена стратегічна карта розвитку стомато-

логічного бізнесу дозволяє  побачити цілі його розвитку  

Ключові слова: стоматологічний бізнес, розвиток, стоматологічна послуга, медичні по-

слуги. 
 

Постановка проблеми. На сьогодні-

шній день стоматологічний ринок є важли-

вою складовою в структурі ринку медичних 

послуг, про що свідчить його відносно інте-

нсивний розвиток з 90-х років. У ХХ століт-

ті в Україні з'явилося багато приватного 

стоматологічного бізнесу, який спеціалізу-

вався на наданні різноманітних платних по-

слуг населенню високої якості. 

Стоматологія – це сфера медицини, і її 

послуги завжди затребувані. Кожна людина, 

починаючи з початку росту зубів, потребує 

стоматологічних послуг. Останнім часом, в 

епоху зростання соціального впливу та зро-

стання соціальних мереж, стоматологія є 

сферою, яка стосується здоров’я. Різні гло-

бальні соціальні та психологічні дослід-

ження показали, що зовнішній  вигляд  віді-

грає важливу роль у розумінні якості нашої 

взаємодії з іншими та є важливим аспектом 

невербального спілкування. Конкуренцію 

необхідно аналізувати з різних сторін: функ-

ціональні характеристики, емоційна прив'я-

заність, доступність, ціна і географія, пере-

лік асортиментів і типів, характеристики об-

слуговування тощо. 
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Також варто порівняти бренди-конку-

ренти, тобто їхні візуальні компоненти і 

стиль. Все залежить від того, яких цілей хо-

чете досягти в цьому напрямі розвитку біз-

несу. Необхідно, перш за все, проаналізува-

ти діяльність конкурентів на ринку, які сто-

матологічні послуги вони пропонують, ці-

нову політику та доступність для виходу на 

ринок. 

Аналіз останніх досліджень і публі-

кацій. Важливі аспекти організації надання 

стоматологічної допомоги в Україні на різ-

них рівнях, аспекти управління  стоматоло-

гічною галуззю та її реформування в Україні 

вивчались такими науковцями: Маляр Р. В., 

Канюра О. А. [1], Мельниченко О. А. [2, 3], 

Ємченко В. І. [2], Удовиченко Н. М. [3], 

Польовий П. В. [4], Сліпченко Т. О. [7], Ма-

зур І. П. [ 8], Павленко О. В. [ 8, 9], Близнюк 

В. Г. [8], Возний О. В. [10] та інші. Окремі 

аспекти функціонування підприємств, у то-

му числі й медичної сфери, підіймають у 

своїх роботах Прохорова В. В., Чобіток В. І 

[5,6].  

Незважаючи на вагомий доробок вка-

заних авторів у сфері дослідження проблем 

функціонування медичної сфери в умовах 

ринку, ряд питань все ще залишається неви-

рішеними. Зокрема, це стосується питань 

функціонування стоматологічних підпри-

ємств та побудови керівниками підприємств 

ефективних ринкових стратегій бізнесу.   

Формулювання мети  статті. Мета 

статті  полягає у проведені аналізу стану 

стоматологічного бізнесу та сучасних тен-

денцій його розвитку в Україні. 

Виклад основного матеріалу дослід-

ження. Серед теоретичних і практичних ме-

дико-соціальних проблем, які сьогодні ви-

рішуються державою і суспільством, є сто-

матологічна допомога. Стоматологічна до-

помога є одним із найпопулярніших видів 

лікування серед населення. 

У такій ситуації постачальники стома-

тологічних послуг все частіше опиняються в 

конкурентній ситуації за клієнтів, що спону-

кає їх шукати ефективну стратегію поведін-

ки не тільки для утримання, але й для роз-

ширення кількості клієнтів. Підвищення 

конкурентоспроможності суб’єктів, що на-

дають стоматологічні послуги, залежить від 

кількох методичних аспектів і, насамперед, 

знання факторів, що впливають на форму-

вання попиту на стоматологічному ринку, 

що відкриває можливість підвищення ймо-

вірності успіху в конкурентній боротьбі.  

Для перевірки стратегії стоматологіч-

ної організації було проведено аналіз за мо-

дифікованою методологією [1,5]. Досить 

популярним і широко використовується в 

практиці стратегічного управління аналіз, 

який дозволяє оцінити сильні і слабкі сторо-

ни стоматологічного бізнесу, а також мож-

ливості і загрози зовнішнього середовища. 

Недоліком традиційного підходу є відсут-

ність кількісної оцінки факторів і визначен-

ня групової значущості, що значно знижує 

точність отриманих результатів. 

Представлено сукупність факторів зов-

нішнього та внутрішнього середовища на 

рис. 1. 

Важливість кожного фактору оціню-

ється за його груповим коефіцієнтом і є су-

мою коефіцієнта групової значущості. Важ-

ливість окремої групи факторів для сили або 

слабкості визначається як середньозважене 

її елементів. 

Сьогодні на ринку України багато 

представників у сфері стоматології. В основ-

ному це невеликий стоматологічний кабінет, 

який приймає обмежену кількість пацієнтів, 

стоматологічні клініки, націлені на надання 

клієнтам повного спектру послуг в одному 

місці, рідше – мережа стоматологічних ус-

танов. Однак є деякі стоматологічні устано-

ви, які спеціалізуються тільки на одному на-

прямі стоматології.  Споживачі  стоматоло-

гічних послуг часто звертаються до одного 

спеціаліста в один заклад, до іншого – за ре-

комендацією друга, а до іншого – за  реко-

мендацією свого постійного лікаря-стома-

толога [1]. Іншими словами, запит – це в ос-

новному спеціаліст, а не заклад. Проте за-

кладом і брендом не слід нехтувати, оскіль-

ки це важливий аспект, який залишається в 

свідомості споживача. 

Стоматологічна галузь – це ринково 

орієнтована сфера надання медичних послуг 

населенню, що динамічно розвивається, за-

безпечуючи ринок передовими медичними 

технологіями та препаратами, перевіреними 

світовою медичною спільнотою. Імпланто-

логічний сегмент ринку, що розвивається, є 

найефективнішим у структурі стоматологіч-
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ної індустрії, і це завдяки високій ефектив-

ності та результативності наукових дослід-

жень у цій галузі. Вивчення цінових та ін-

ших факторів попиту в імплантологічному 

сегменті стоматологічного ринку дозволить 

належним чином впровадити медичні тех-

нології на вітчизняному ринку та підвищити 

якість стоматологічних послуг для населен-

ня.  

   

Фактори зовнішнього та внутрішнього 

середовища стоматологічного бізнесу  

конкуренто-

спроможність 

ціни

високий 
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лікарів
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валюти,  у зв’язку з 

чим дорожчає 

матеріал

відсутність 

електроенергії та 

води

 
 

Рис 1. Фактори зовнішнього та внутрішнього середовища стоматологічного бізнесу 

 

Останніми роками кількість підпри-

ємств стоматологічного бізнесу суттєво 

зменшилась внаслідок реорганізації приват-

них стоматологічних кабінетів у відділення 

центральних районних або міських лікарень. 

Суттєве зменшення кількості економічних 

суб’єктів, які мають у складі стоматологічні 

відділення, в основному відбулося через ре-

організацію стоматологічного бізнесу. Ди-

наміка загальної кількості лікарів-

стоматологів представлена в табл. 1 та на 

рис. 2.  
Таблиця 1 

Динаміка загальної кількості лікарів-стоматологів, спеціалістів, які працюють у 

державному, приватному секторах та відомчих клініках України 

№ п/п рік 
Усього облікова 

кількість осіб 

Із загальної кількості лікарів мають кваліфікаційну категорію 

вища категорія I категорія II категорія 

1 2017 20242 5 511 5 641 3 140 

2 2018 19459 5 398 5 395 3 010 

3 2019 18494 5 419 4 997 2 863 

4 2020 16328 4 891 4 072 2 357 

5 2021 11554 3 833 2 602 1 498 
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Рис. 2. Динаміка загальної кількості лікарів-стоматологів, спеціалістів, які працюють 

 у державному, приватному секторах та відомчих клініках України [11] 

 

Проміжним результатом розвитку сто-

матологічного бізнесу є надання якісних і 

доступних стоматологічних послуг населен-

ню – «використання необхідних ресурсів 

для діагностики, лікування, реабілітації та 

профілактики їх стоматологічних захворю-

вань, оплачуваних пацієнтом». порожнини 

рота та щік». Кінцевою метою є не лише по-

кращення стоматологічного здоров’я насе-

лення, а й створення хороших умов для роз-

витку суб’єктів ринку стоматологічних пос-

луг [10]. Це можливо завдяки на узгодження 

інтересів цих суб'єктів, а саме: 

– інвестори (держава, органи місцевого 

самоврядування, бізнес-структури, фізичні 

особи); 

– юридичні особи, які надають стома-

тологічні послуги (державні та міські стома-

тологічні поліклініки; медичні установи та 

стоматологічні відділення (кабінети); при-

ватні стоматологічні клініки та кабінети» 

[5]; міські лікарні, амбулаторії, жіночі кон-

сультації, школи та стоматологічні кабінети, 

дошкільні, вищі та середні навчальні закла-

ди; 

– особи, які безпосередньо надають 

стоматологічні послуги (стоматологи); 

– особи, які надають стоматологічні 

послуги (керівник медичного закладу, зуб-

ний технік, обслуговуючий персонал); 

– замовники стоматологічних послуг 

(населення України, іноземці); 

– навчальні заклади, що готують спе-

ціалістів-стоматологів; 

– виробник (постачальник) стоматоло-

гічної продукції (інструменти, обладнання, 

витратні матеріали, ортопедичні вироби); 

– суміжні   підприємства   (господар-

ства розміщення та  гостинності;  підприєм-

ства транспорту, зв'язку, торгівлі, сфери по-

слуг і побутового обслуговування; фабрики 

сувенірів; страхові компанії, банківські ус-

танови; аптеки; організації культури, відпо-

чинку); 

– контролюючі органи (МОЗ України, 

управління охорони здоров’я облдержадмі-

ністрації, міське управління охорони здо-

ров’я)» [6, 7]. 

Загалом найбільш комерційним і кон-

курентоспроможним є ринок стоматологіч-

них послуг, де пропонуються різноманітні 

види та підвиди, частина з яких повна або 

неповна. Однак спеціальні стоматологічні 

послуги для мешканців доступні лише на 

певних рівнях: 

– перший рівень – це медична сфера, 

яка є першою точкою контакту між пацієн-

том та сімейним стоматологом, головним 

завданням якого є надання доступних сто-

матологічних послуг (хірургія, терапевтика, 

стоматологія) та послуг охорони здоров’я 

для навколишнього населення; 

– другий рівень – це районна стомато-

логічна поліклініка, де мешканці за направ-

ленням сімейних стоматологів отримують 

консультації та  спеціальні  стоматологічні 

послуги, які не надаються в медпунктах; 

– третій рівень – обласна стоматоло-

гічна поліклініка, де пацієнтам пропонують-
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ся стоматологічні послуги високого рівня за 

всіма спеціальностями. 

Очевидно, що пацієнти прагнуть 

отримати якісні стоматологічні послуги за 

помірну ціну, що є одним з основних крите-

ріїв вибору лікаря-стоматолога. Крім того, 

завдяки медичній реформі зняли «прив’яз-

ку» адміністративної території пацієнта, те-

пер вони можуть вільно обирати постачаль-

ника цієї послуги, незалежно від рівня та 

місця розташування. Водночас у стоматоло-

гічних організацій залишається спокуса за-

вищувати ціни та нав’язувати пацієнтам до-

даткові послуги (до речі, подібні зловжи-

вання можуть відбуватися і в інших учасни-

ків цього ринку). Основним мотивом такої 

поведінки є  економічна можливість  (еко-

номність і раціональність для пацієнта,  

ефективність для стоматологічної організа-

ції) завдяки впливу ринкового механізму. 

Але такі критерії не завжди є визнача-

льними у розвитку стоматологічного бізне-

су, оскільки ігнорують медико-соціальний 

вплив. Тоді, щоб допомогти нужденним, до 

певної міри треба діяти всупереч економіч-

ним розрахункам, наживі та прибутку [2, 3], 

оскільки моральний мотив залишається ре-

зультатом дії елементів і соціальних норм 

соціально-відповідальної поведінки механіз-

му соціального впливу. 

На основі результатів стратегічного 

аналізу, бачення власником перспектив роз-

витку бізнесу та систематизації теоретичних 

розробок і практичного досвіду була розроб-

лена стратегічна карта, яка дозволяє побачи-

ти цілі розвитку стоматологічного бізнесу 

(рис. 3). 
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Рис. 3. Стратегічна карта розвитку стоматологічного бізнесу 
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Як було зазначено вище, реалізація 

стратегії та досягнення цілей стоматологіч-

ного бізнесу вимагають повного розуміння 

співробітниками компанії, мотивації до до-

сягнення та постійного моніторингу. 

Слід зазначити, що основними  тенде-

нціями розвитку стоматологічного бізнесу в 

Україні є: 

 ринок росте повільно; 

 підвищений попит за рахунок се-

реднього класу та заможних верств населен-

ня; 

 зростає попит на послуги, яких 

раніше не було (кредитні послуги, естетична 

стоматологія); 

 ринок великого міста характери-

зується надлишковою пропозицією – в ос-

новному його залишають дрібні та середні 

гравці, які починають працювати в нижчому 

ціновому сегменті; 

 у великих містах поступово фор-

мується мережа клінік, які, як правило, не 

виходять за межі міста; 

 зростає вимога клієнтів до якості 

та рівня обслуговування. 

На сьогоднішній день ситуація, яка 

склалася в стоматологічній галузі, не сприяє 

наданню належної стоматологічної допомо-

ги населенню та в цілому виключає можли-

вість централізованої стоматологічної про-

філактики в області. Попит на стоматологіч-

ний бізнес в основному визначається визна-

чником ціни – їх вартістю. Крім ціни, на по-

пит на стоматологічний бізнес також впли-

ває кілька факторів. Зокрема, це: проведення 

різноманітних навчальних курсів, майстер-

класів тощо, термін доставки матеріалів, не-

обхідний при першому замовленні лікаря, 

додаткові опції від продавця у вигляді сис-

теми знижок на матеріальний етап [9]. Для 

цього розроблено систему кількісних інди-

каторів – основних показників ефективності 

для чотирьох описаних вище груп, що від-

повідають специфіці діяльності стоматоло-

гічного бізнесу. 

Аналіз стану розвитку стоматологічно-

го бізнесу потребує одночасного аналізу  

ринку медичних послуг із встановлення ма-

теріалів і додаткових конструкцій і ринку 

закупівлі цих матеріалів. Деякі постачаль-

ники матеріалів можуть запропонувати без-

коштовне виготовлення з власними техніч-

ними можливостями, дозволити лікарям 

комплектувати мінімальний обсяг запасів 

різноманітних матеріалів у стоматологічно-

му кабінеті та оплачувати їх у міру викорис-

тання; при  наявності оперативної системи 

для заміни матеріалу за рахунок продавця в 

окремих випадках. Кілька виробників необ-

хідного матеріалу створюють попит на свою 

продук-цію з боку кінцевих споживачів, і 

пацієнти з попередньо сформованою дум-

кою звертаються до цих матеріалів [4, 8]. 

У засобах масової інформації, журна-

лах, брошурах  тощо з’являються  різнома-

нітні інформаційні матеріали, де у зрозумі-

лій для пацієнта формі пояснюються перева-

ги тих чи інших виробників. Споживачі 

стоматологічних послуг при виборі  поста-

чальника послуг можуть використовувати 

власний досвід та досвід інших пацієнтів. 

Серед факторів, які впливають на вибір 

споживачем тієї чи іншої стоматологічної 

клініки, найважливішими є ціна та якість 

обслуговування. Слід підкреслити, що ціно-

ва характеристика спеціальної послуги не 

завжди є визначальною. 

Одним із факторів, що визначають по-

пит на послуги конкретного медичного за-

кладу, є очікування пацієнта щодо рівня об-

слуговування закладу, матеріально-

технічного оснащення тощо. Сьогодні на 

стоматологічному ринку велика конкурен-

ція. велика кількість учасників ринку і вели-

ка маркетингова активність, спрямована не 

тільки на залучення нових пацієнтів, а й на 

відтягування частини пацієнтів від  конку-

рентів. Крім того, медичні організації поча-

ли активно розвивати і впроваджувати в 

свою роботу програми лояльності, метою 

яких є утримання постійних пацієнтів. 

Зараз зацікавити пацієнтів складніше. 

З одного боку, зросла аудиторія приватної 

медицини, з іншого – велика кількість учас-

ників ринку отримала право вибору пацієн-

тів. Сьогодні, в умовах конкуренції між ме-

дичними закладами, пацієнти звертають 

увагу на ціну (особливо при безпосередньо-

му знайомстві з медичним центром) та рі-

вень довіри до закладу. Зараз пацієнти ре-

тельно обирають медичні заклади, очікують 

не послуги, а якісних медичних компонен-

тів. В останні роки керівники медичних  

центрів почали звертати увагу на концепцію 

ECONOMICS OF ENTERPRISE ______________________________________________________________________________________

ISSN 2709-6459, Economics Bulletin of Dnipro University of Technology, 2024,  №1176



пацієнт центричності. Найбільші труднощі 

виникають у лікарів, які зазвичай більше 

зосереджені на самому процесі лікування, 

ніж на ефективній комунікації з пацієнтом. 

Висновок. Порівнюючи окремі  аспек-

ти організації роботи стоматологічної служ-

би та надання стоматологічної допомоги на-

селенню України, можна виявити деякі від-

мінності в організації профілактичної робо-

ти, надання безкоштовної стоматологічної 

допомоги та витрати фізичних та юридич-

них осіб. 

Стоматологічна галузь є найбільш рин-

ковою галуззю надання медичних послуг 

населенню. Сьогодні українська стоматоло-

гічна галузь динамічно розвивається, пропо-

нуючи ринку передові медичні технології та 

препарати, перевірені світовою медичною 

спільнотою. Стан розвитку стоматологічно-

го бізнесу, що розвивається, є найефектив-

нішим у структурі стоматологічної індустрії, 

і це завдяки високій ефективності та резуль-

тативності наукових досліджень у цій галузі. 

На сьогоднішній день більшість насе-

лення України з проблемами  стоматологіч-

ного здоров’я користується послугами виго-

товлення та встановлення різноманітних зу-

бних протезів у тому числі знімних, міцних 

брекетів. До цієї групи потенційних клієнтів 

з меншою апріорною ймовірністю відно-

сяться пацієнти з встановленими різними 

типами одиночних коронок, зубів, вкладок і 

центральних коронок. Ці пацієнти є  потен-

ційними  споживачами  ринку дентальної 

імплантології.  
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ANALYSIS OF DEVELOPMENT OF DENTAL BUSINESS IN UKRAINE 

D. О. Moskovets, Post-graduate Student, Ukrainian Engineering Pedagogical Academy  

 

Methods. During the study of the state of the dental business and modern trends in its devel-

opment in Ukraine, the following scientific methods were used: abstraction - when defining the 

concept of «medical service», statistical analysis – when establishing trends in the development of 

the field of dental services, factor analysis – when distinguishing external factors and the internal 

environment of the operation of the dental business, strategic analysis – when creating a strategic 

map of the development of the dental business. 

Results. As a result of the conducted research, it was established that the modern market of 

dental services corresponds to the type of market of monopolistic competition to a greater extent by 

the set of features. The author’s definition of the concept of «medical service» is provided, accord-

ing to which it is presented as consistently defined actions or a set of actions of medical personnel 

aimed at prevention, diagnosis, treatment and rehabilitation of diseases that have a complete inde-

pendent essence and a certain price. Information asymmetry, which creates a conflict between the 

medical and economic interests of dentists, is singled out as one of the features of the market of 

dental services. The price and non-price factors of demand for dental services, in particular for den-

tal implants, were determined, and the cost structure of basic dental services was analyzed. The 

transformation of providers of dental services into vertically integrated holdings is recognized as 

one of the most promising ways of developing the dental market. 

Novelty. A quantitative assessment of the influence of external and internal environmental 

factors on the development opportunities of the dental company was carried out. A strategic map of 

the development of the dental business was created and a system of balanced indicators was devel-

oped to assess the situation. 

Practical value. The proposed improved method of assessing the factors of the internal and 

external environment, as well as the created strategic map of the development of the dental business 

allows seeing the goals of its development. 

Keywords: dental business, development, dental service, medical services. 
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